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Good moming/aftemoon/evening. My name is

Col 11 Not Used

from Irish Marketing Surveys Limited.

We are carrying out a survey and | would be grateful for your help in answering some questions.

First of all, I would like to ask you some questions about politics?

ASK ALL
Q.1a)

If there were to be a general election tomorrow (say if contact under 18: and you had to vote),

which Party would you give your first preference vote to?

Giv

IF WOULD NOT VOTEIUNDEC]DED/REFUSED ASK:
To which Party would you be most inclined to give your ﬁrst preference vote?

| Irish Marketing Surveys Limited

CODE IN GRID BELOW.
Q.1a) Q.1b) »
(12) (13) (12-
Fianna Fail.......ccceooieerieninecnnninieensrnnenesseesseesssenes 1 e 1 13)
Fine Gael........ccvevveeinrniirennniinnnnennnnecrssssinecsssssssseses 2 i, 2
Progressive DEmOCIaLS .........coeeeeenisussssassessoreasasees 3 G0 o 3
LaDOUL ...cuviiecirierennnierennrosisneisnsssesssssssssssssasesssssasaes 4 10 e 4
Democratic Left........c.covrveinecrenrensancissnsssssessuesansans 5 Q2 i 5
Workers' Party.......ccccceveivnicnnninnicnsnennsesnnennnsssssens 6 e 6
The Green Party ........coviermvincnrenneicsienssnnesenissnssnas T e, 7
Other Party (State ______ ...
& Code)....... 8 [ SR 8
O Would vote blank ..........cccceveverereereersnenrereesseseseseens 9 [ TR 9
S IWOUL DO VOUB ...vveveviveerenenerioranensesssssssesorssesersonssess 0 Ask  |.iivrereeerienen 0
UNAeCided ......coveerverrenreensrecrresssessnsonsesassssesensosnosses X QD) L X
REfUSEA ...vveevreeerrerrerrrnnrnsecsensssatiossssssasssscssssssssssnsass Vi v
Q.2  All things considered, how well informed | Very Well......cc.ccoevvivnvniiniinnnninininnenn, 1 (14)
do you feel you are about the European Quite Well.......ccovcviieiiivennniennniniennineieninsenes 2
Union (European Community), its Not very Well.......coeoeenvecnenreesninnennnecssennas 3
policies, its institutions? Not at all Well.......cocovivvivininierenennnisiennens 4
READ OUT = Don't kKnow/no reply .....cccovvveervsnnnecsirencnenne 5
(15)
Q.3  Generally speaking, do you think that A g00d thing........cccneeiienrmnsreerinioreesiansseenne 1
) Ireland's membership of the European A bad thing......ccovvureriiremricrerinneeerennescoraenes 2
=" Union (Buropean Community) is ......... ? | Neither g00d, nor bad.......cccceveruirererenneas 3
READ OUT. Don't KNOW/NO 1eplY .....covirvivniueerrnennisaees 4
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Taking exlerything into consideration,

Q4
would you say that Ireland has on Has benefited.........cccccoveeeerevrverecenecennnn 1 (16)
balance benefited or not from being a Has not benefited.........ccccvvrcreveeeerinennennene. 2
member of the European Union? Don't knoW/NO 1eply .....cocveerverrvnererivnenenns 3
READ OUT =
Would you say you are ............
Q.5  On the whole, are you very satisfied, amn
fairly satisfied, not very satisfied or not at | Very Satisfied .........cc.oveevervecmereeeecneusserennns 1
all satisfied with the way democracy Fairly satisfied..........cccererurivrnerrnrcrernoreenees 2
works in Ireland? Not very satisfied........ccocererveerreerernersaeenens 3
READ OUT = Not at all satisfied.........cccvereccrneercrneenennen. 4
Don't know/no reply .....ccccveevveeevreerciveennnen. 5
Q.6  Have you, or have you not, heard
anything about the European Council YES .o 1 GOTOQ.7a | (18)
meeting in Essen, Germany, which took
place last month, that is the “European | No...............ccocoooviverrererrnn, 2 CLOSE
Summit” of Heads of State and Don’t know/no reply................. 3 CLOSE
Government, of all member States of the
“ European Union?
IF YES AT Q.6 ASK: Positive effects .............cccoevveeeieiiiieicnennn. 1 [(19)
Q.7a) Do you think that the results of this Negative effects........................ RO 2
European Council, the Summit in Essen, | No effectatall..............coooocooovverereeennenns 3
will have positive effects, negative Positive as well as negative effects (spont) 4
effects or no effect at all on the future of | pon’t know/no answer..............cc.ooocooee.eeee. 5
the European Union?
_ (20)
Q.7b) And how about the future of Ireland? Do | Positive effects .................ccoooeiiinnnn 1
you think the results of this European Negative effects...............cccecvveveveeiirirnncns 2
Council, the Summit in Essen, will have | Noeffectatall................cccooeriiininnni, 3
positive effects, negative effects or no Positive as well as negative effects (spont )4
effect at all on it? Don’t kKnow/no ansSwer...............cooeeenenncene 5
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~ | CLASSIFICATION I

WHAT IS YOUR OCCUPATION?
NAME: Self Employed
Farmer, fisherman..........cccevcevnninnnrecrninene 1 |(33)
ADDRESS: Professional (Lawyer, Practitioner etc.) ...........2
Owner of shop or company, craftsman............ 3
Employed
General Management ............cc.coveeversersseeseeene 4
Employed, middle management....................... 5
Manual WOrker .............cccmmnecnsenernenccnnesnens 6
TELEPHONE: Not in pald empioyment
REEIrd ......cc.oocveereenrrvrescinrnsessnnsessssssessessnennns 7
PRX: HOUSBWIB .......c.ooouenecerseisnrnesssssenssersnsssessenssnsans 8
MG e enenns 1 [ (21) | Student, military SBIVICE........c.ccoorssorectrserseree 9
FOMALB ......corverncrccrreerriensessnaessnessessesseess 2 Temporarily not working/unemployed.............. 0
OthBE ...eerrcrsenreeassessenmsrisesenssssssssesesssrasssssenes v
AGE: (Record Exact Age)
ARE YOU HEAD OF THE HOUSEHOLD?
P2 [ 1T 1 | (34)
223) I NO e 2
@ @) 23) |No
EDUCATION: IE NO:
How old were you when you finished your full-time .
; T IS THE OCCUPATION OF THE HEAD
propur I ety < SR OF THE HOUSEHOLD?
Use code "99" if respondent still studying. Self Employed
(24- | Farmer, fisherman..........ccccevernncrssscrnenssnanes 1 | (3%)
(24) (25) 25) | Professional (Lawyer, Practitioner etc.) ........... 2
Owner of shop or company, craftsman............. 3
REGION:
) DUDIR.c.coveerennrrersssssssssssssss s 1)) (26) | Employed
i General Management .............e.wesssssesenns 4
SIZE OF LOCALITY: Employed, middle management..............c........ 5
100,000 and OVET .......ccoceensermesmensressnessse @ | (27) § Manual WOTKET ..........oureeresssessssnsssesassecssmssenss 6
0.U.0. Not In paid employment
ASSIGNMENT NO. REHIOA .....cccoverrrnirrrrrrsssessesssssssesmsssssssssssassenns 7
HOUSOWITB .....c..crvcrreerecrenneserisrircssennisnsssensaenne 8
(28- | Student, MIlArY SBIVIC .....ceossessessveesercesrssssseee 9
28) (9) (0) (31) (%2) 32) | Temporarily not working, unemployed............. 0
OHNOT ..o asese s sesseserenseaseassassanes \Y
Cols 36-80 Not Used
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